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Schachtraining
mit dem Computer

G.M. Kasparjan
1. Preis Kubbei-
Gedenkturnier 1946

Mephisto Amsterdam zieht nach 30
Minuten 1.h7? He6+! 2.f1 Xh6
3.5 c5+ &d3:4.8¢7: Zh5:2.

M = Rechentiefe des Computers

der Hauptvariante (Halbzige)

S = selektive Rechentiefe

Nach meinen Erfahrungen spielt der
Computer optimal auf M06. Bei l&n-
gerer Rechenzeit findet er selten
bessere Zige. Obige Variante erhalt
man bei M07 S16. Er gibt einen Wert
von + 2.00 fiir WeiB an. Das heiBt, er
sieht sich mit zwei Bauern im Vorteil.
Nun spiele ich seine Variante durch.
1.h7 "e7+! Te6 2.&f1 Hh6
3.8c5+ &d3: 4. Zc7: nun lasse ich
ihn wieder rechnen. 4.- §h7: macht
sofort remis. Er spielt nach 5 Minuten
4.- 1h5:? M06. Nun gehen wir wie-
der zuriick und spielen stérker 2.f3
H2h6 3.Jc5+ d3: 4.2c7:, wenn
jetzt wieder 4.- R h5:? folgt, verliert
Schwarz. Nach 56 Minuten M09 S18
spielt Mephisto falsch 4.- Rh5:?
5.0e7: &d4 6.bgd Rh2 7.2g5
&d5 8.%g6 $d6 9.Xa7 Qg2+

10.f7 Hf2+ 11.g8 Hh2 12.n8W
und WeiB gewinnt.

Mephisto Amsterdam kann diese
Studie nicht Idsen. Also flihren wir ihn
zur Losung:

1.4g7! verhindert das Schach auf
@6 und droht h7. Nach 6 Minuten hat
Mephisto folgende Variante 1.- £ b6
2.h7 ®h63.2h5 B h5:4.40h5: £ d4
5.4nf4 und WeiB gewinnt - 1.96 MC8
1- &f4 2h7 Bh6 3.2h5 Hhs:
4./7h5: ¢ e5 5.4)f4! WeiB gewinnt.
Schwarz muB also den Bauern auf hé
sofort schlagen.

1.- 2 h6: 2. & 5+ Hd4 nunmuB un-
bedingt 3.Xc4+ kommen, denn
3.8¢7:? Zh2+ verliert der letzten
Bauern. Nach 5 Minuten spielt der
Computer 3. 2 ¢7:? M06. Nach 10 Mi-
nuten 3. & ¢7:? MO7. Nach 15 Minu-
ten 3. 2¢7:7 M08

3.Xc4+! Le5 Schwarz versucht
den Springer zu fangen.

4.5c7: &f6 5.5e8+ Hf7 6.1c8
Nun kann Schwarz nicht 6.- X h8 we-
gen 7.5d6+ spielen. Ein Versuch
wiére 6.- g6 nebst 7.- Hg8. Auf
7.4\c7 bindet Schwarz mit 7.- 2c6
die weiBen Figuren. Mit

6.- R e6+! kann Schwarz noch eine
Falle stellen.

: ” gewinnt r ein ug
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nach 10 Stunden nicht. Nach 15 Mi-

nuten MO7 gibt er folgende Variante

an: 1.f3? He1?2.d4 Bf1+ 3.ded

Hel+ 4.d5 He23.16.

Nach 20 Min. M08 Variante wie MO7

Nach 45 Min. M08 Variante wie MO7

Nach 60 Min. M09 1.3 Het
2.40¢7 Hfl 3.4e3 Hel 4.d4
Hc3+ 3.16

Nach 110 Min. M09 wie vor

Nach 150 Min. M09 wie vor

Nach 8 Std. M10 wie vor 3.20

Nach 18 Std. M11 S20 1.%f3 X b6
2.5c7 Q6 3.ved Hc6 4.d4
Hc43.16
Tiefer dringt Mephisto nicht ein.

7.<>d1!! der einzige Gewinnzug, den
Amsterdam nach 18 Stunden nicht
findet.

7.- 2. g6 drohtmit 8.- 11 g8 den Sprin-
ger zu erobern.

8.4)\¢7 verlockend ist 8. a8, um ge-
gen 8.- X g8 mit 9.4\c7 geristet zu

sein. Schwarz spielt aber 8.- fc6! Zugzwang

und Turm und Springer sind einge-
schniirt. Der Computer spielt nach 10
Minuten 8.- Mgl 9.%d2 Hg2+
10.e3 X c2, das geht auch. 9.vd2
Hc5 10.d4 Re6 11.4d3 Hel
12.0e4 Hel+ 13.0d5 Hcell
14.5\d6+ ed 15.¢0d6: Zd1 16.d5

die Stellung ist theoretisch remis.
Amsterdam zeigt nach 40 Minuten
MO8 folgende Variante an: 16.- X d3!
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17.2d8! Hal! 18.d7 Ha7+
19.dc6 $e7 20. X b8 dasist eine gu-
te Variante. 16.- £d3 17.¢c6 de7!
18.0a7+ $d8 19.0d6 beB
20.2 a8 f7 21.10d8 Xa3! 22.%c8
Qd3! 23.&c6 Le7 24.Hc7+ Hd8
25. a7 &e826.4d6 X d1. Die Stel-
lung kann man gegen Mephisto Am-
sterdam nicht gewinnen. Sie ist ja
auch theoretisch remis.

8.- X6 9.%d2! nun ist Schwarz in
z.B. 9.- Hc5 10.218+?,
9.-e6(e5) 10.22b5!9.- g6 10.5)d5!.
Hatte WeiB 7.¢d2 (anstelle von
&d1ll) gespielt, miBte er jetzt zie-
hen.Z.B.9.cbd1 2c310.e2 Qc2+
11.bel Hel+ 12.¢d2 Hce6! und
WeiB kommt nicht weiter. 9.d4 Hc4
10.d5 <bg6! Oder 7.f3 X g6 8.ved
Hg8? 9.4)d6 ed 10.2g8: &g8:
11.<d5 und WeiB gewinnt.

Mal sehen, ob sich Amsterdam ab
8.<ve4 richtig verteidigt.

Nach 5 Min. MO7 gibt er folg. Variante an: 8.- X g4+ 9.cbd5 2 g8?
Nach 30 Min. M08 gibt er folg. Variante an: 8.- 2g4+ 9.%d5 2g8?
Nach 100 Min. M09 gibt er folg. Variante an: 8.- 2g8? 9.4,d6 ed 10. 2 g8:

&g8: 11.d5 Hf7

Nach 170 Min. M09 gibt er folg. Variante an: wie vor
Nach 13 Std. M10 gibt er folg. Variante an: wie vor

Er wilrde die Partie verlieren.
8.- g1 9.45¢c7 Hcl 10.d4 Zc2 11

14.%e3 el und WeiB kommt nicht mehr weiter.

.d5 Hc1 12.0d3 Hcb 13.¢vd2 M4
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